

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Родионова Владимира Александровича**  
**«Политический процесс в современной Монголии в контексте постсоциалистических**  
**трансформаций», представленной на соискание**  
**ученой степени доктора политических наук по специальности**  
**23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии»**

Актуальность диссертационного исследования, выполненного В.А. Родионовым, не вызывает никакого сомнения. В автореферате справедливо отмечается, что Монголия занимает особое место среди стран с постсоциалистическими прошлым: во-первых, она имеет продолжительный стаж развития социализма, во-вторых, Монголия выделяется принадлежностью к буддистской культуре; в-третьих, она находится в самом сердце Азии между великими державами Россией и Китаем (с.3). Все эти факторы стимулируют познавательную активность ученых в области изучения богатого опыта Монголии в постсоциалистических трансформациях, учитывая ее специфику. Автор отмечает, что «учитывая высокую степень заинтересованности России в конструктивных и взаимовыгодных отношениях с Монгoliей, как со своим исторически давним соседом, выявление объективных характеристик монгольского политического процесса является актуальной задачей для отечественной политологии» (с. 4). Актуальность темы исследования обусловлена также и вызовами международного масштаба – в условиях напряженной международной обстановки и кризиса доверия с западными партнерами России, необходим поиск новых и реанимация старых направлений сотрудничества с важным и близким для нас восточным соседом.

В автореферате достаточно четко и полно характеризуется степень научной разработанности выбранной темы, дается краткий анализ основных исследований как отечественных, так и зарубежных ученых, посвященных причинам, содержанию и проблемам постсоциалистических трансформаций в мире в целом и в Монголии, в частности. Автор справедливо указывает на то, что политическим процессам и государственному управлению в современной Монголии посвящено большое количество научных работ. При этом В.А. Родионов убедительно доказывает, что в научной литературе отсутствуют крупные обобщающие работы, посвященные изучению политического процесса в современной Монголии. В большинстве работ рассматриваются лишь отдельные аспекты политической трансформации Монголии, без раскрытия ее закономерностей и специфики. Можно заключить, что соискатель весьма вдумчиво подошел к выбору темы своего исследования.

Обращает на себя внимание значительность, масштабность как цели работы – «выявление основных закономерностей и тенденций развития политического процесса в современной Монголии в контексте постсоциалистической трансформации», – так и вытекающих из нее конкретных задач. Цели и задачи исследования, указанные в автореферате, следует оценить как научно и теоретически обоснованные, практически важные и актуальные.

В автореферате указаны те теоретико-методологические принципы и документальные источники, на которых основано исследование. Среди источников упоминаются: Конституция Монголии и законы о политических партиях, о выборах, о государственной службе; публичные выступления и официальные заявления, интервью

представителей монгольских политических элит, предвыборные программы политических партий и кандидатов в президенты Монголии в период с начала 1990-х по 2017 гг.; данные Управления статистики Монголии и международной статистики; материалы СМИ; международные договоры Монголии (с. 19-20).

Хронологические рамки исследования четко ограничены: охватывают период с начала 1990-х гг. по настоящее время. Представляется обоснованным стремление автора диссертации проанализировать материалы более раннего периода, позволяющие более точно изучить предпосылки и причины политического процесса на современном этапе.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту (с. 23-26), вполне соответствуют заявленным в автореферате чуть выше цели и задачам исследования. Весьма убедительно В.А. Родионов обосновывает и практическую значимость своей работы, результаты которой прошли серьезную, судя по участию в международных научных конференциях и опыту преподавательской работы, апробацию.

В автореферате характеризуется структура диссертационной работы. В первой главе автором раскрываются теоретико-концептуальные основы политического процесса в постсоциалистических странах.

Вторая глава посвящена раскрытию ключевых аспектов и характеристики политического процесса в Монголии в рамках динамики исторического развития страны.

В третьей главе автором раскрывается идеино-политическая основа постсоциалистической трансформации Монголии, исследуются вопросы дискурсивной природы произошедших в Монголии политических изменений после ее отказа от социалистической модели общественного развития.

В четвертой главе автор исследует институциональный дизайн политического процесса постсоциалистической Монголии, развитие основных политических институтов, зафиксированных в новой Конституции Монголии. В.А. Родионов отмечает, что фактором нестабильности и низкой эффективности работы государственных органов власти является непроработанный конституционный механизм формирования состава правительства (с.37).

В пятой главе автор предпринимает попытку анализа неформальных институтов в политическом процессе Монголии: внутрипартийные группы, гражданские движения; оценивает их участие в политической и социально-экономической жизни страны.

Не обходит стороной автор и проблему международно-политического контекста политической трансформации Монголии, чему посвящена шестая глава диссертации. Особого внимания автора заслуживает проблематика монголо-китайского сотрудничества и фактор российско-монгольских отношений, что определяется географическим соседством наших стран.

По нашему мнению, структура исследования, как она отражена в автореферате, логична и целесообразна.

В автореферате приводятся положения, выносимые на защиту. Отметим те из них, которые нам представляются особенно важными в научном отношении и практически значимыми. В.А. Родионов приходит к глубоко обоснованному выводу о том, что «Демократия, воспринимавшаяся монгольским обществом крайне противоречиво, объявлялась главным содержанием и одновременно целью политического реформирования. Радикальные перемены в идеологической, экономической, внешнеполитической сферах трактовались как часть процесса демократизации, что

придавало им легитимность в глазах общественности». Принципиальной актуальностью и значимостью отличается и его заключение, что «Институциональный выбор Монголии в пользу парламентской республики был продиктован рядом факторов, среди которых выделяются такие как: стремление гарантировать политическую систему от возврата к авторитаризму, сильное идеическое влияние западных экспертов, а также соображения внешнеполитической безопасности» (с. 24). При этом автор, проанализировав положения Конституции Монголии и законов, указывает на слабое место в эффективности политического управления – возможность совмещения одним человеком депутатских и министерских должностей, а также конституционный механизм формирования состава правительства путем назначения каждого министра членами парламента.

В целом, как свидетельствует автореферат, диссертация В.А. Родионова имеет большое научное и практическое значение. Она во всех своих существенных частях – и в теоретической постановке проблемы, и в анализе эмпирических данных – отличается новизной, свежестью мысли и оригинальностью подходов. Хотелось бы отметить, что в работе отразилась увлеченность автора избранной проблематикой.

Хотелось бы, чтобы соискатель в ходе защиты дал ответы на вопросы, возникшие по ходу ознакомления с авторефератом. Считает ли автор целесообразным изменения структуры политического управления в Монголии в сторону усиления исполнительной – президентской власти? В случае корректировки законодательства и установления запрета на совмещение позиций госслужащих и депутатов – не приведет ли это к искусенному раздуванию политico-управленческого аппарата, в котором в условиях небольшой численности населения в Монголии нет необходимости?

В целом, автореферат подготовлен очень тщательно и квалифицированно. Он дает весьма ясное представление о диссертационном исследовании соискателя, его достоинствах, новизне, поставленных и решаемых в нем задачах, аргументации автора, основных положениях и выводах.

Автореферат убеждает нас, что диссертация В.А. Родионова выполнена на надлежащем уровне, отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а автор заслуживает присвоения искомой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии».

Профессор кафедры регионального управления  
и национальной политики Одинцовского  
филиала МГИМО МИД России,  
доктор политических наук (23.00.02)

 Т.Н. Литвинова

143007, Одинцово, ул. Ново-Спортивная, д. 3

